

年度国际象棋最佳教练员奖评选揭晓

余少腾获奖

羊城晚报讯 记者葛万里报道：由国际棋联训练委员会评选的2018年度国际象棋最佳教练员奖评选昨日揭晓。中国国际象棋女队教练余少腾荣获最佳女棋手教练员奖。这是中国教练员在历史上第八次获得国际棋联年度最佳教练员奖项，也是余少腾继2016年度之后，第二次获得年度最佳女棋手教练员奖。

和往届一样，年度教练员奖评选每个奖项均有五人入围，最终结果均由七人组成的专家组投票决定。由于中国女棋手在2018年大放异彩——居文君两夺世界冠军，中国女队在巴统举行的奥林匹克团体赛蝉联冠军，令余少腾获年度最佳女棋手教练员奖毫无悬念。

美国队教练唐纳森获得最佳男棋手教练员奖，印度队教练拉米什获得最佳青少年棋手教练员奖，乌克兰特级大师米哈尔齐申获得最佳教练员培训奖，捷克队教练克洛普帕获得特别贡献奖。

全国历史文化名城围棋赛落子

羊城晚报河北大名讯 记者葛万里报道：“五得利杯”第13届全国历史文化名城围棋赛昨日在河北省大名县落子，来自北京、上海、西安、绍兴、潮州、开封、邯郸等全国36座历史文化名城的代表队参加角逐。

一年一度的全国历史文化名城围棋赛创办于2007年，已经成为国内业余围棋影响较大的传统赛事。参赛代表队由各城市的围棋组织选派知名围棋爱好者组成，每队设领队一人、参赛棋手三人(业余2级以上)、分为领导干部组、企业管理组、文化名人组；比赛采用积分编排赛制，共赛六轮。

本届比赛由中国围棋协会、河北省大名县人民政府主办，河北省围棋协会、西安市围棋协会、大名县教育体育局承办，大名县格林东方酒店、宣和君度酒店、大名滴滴酒业、爱尔眼科医院等单位协办，五得利面粉集团有限公司冠名。中国围棋“棋圣”聂卫平九段发来贺信，著名围棋职业九段刘小光、围棋棋宿黄进先、河北象棋名宿刘殿中、河北著名象棋特级大师李来群、象棋女子特级大师胡明等嘉宾出席开幕式。

粤港澳少儿围棋百杰万人大赛即将打响

羊城晚报讯 记者葛万里报道：“大湾区杯”粤港澳少儿围棋百杰万人大赛将于10月至12月在广州、深圳、珠海、佛山、惠州、东莞、中山、江门、肇庆以及中国香港、中国澳门等地举行。

本次大赛将分为两个阶段，第一阶段是在粤港澳的11个城市分别举行分赛区预赛，选拔、产生本地区的少年和儿童组的总决选赛，并产生在总决赛中排名前100位的少年、儿童“百杰”棋手，总决赛将于12月14日至15日在广州流花宾馆举行。

这次大赛由香港广东各级政协委员会联谊会、广东省围棋协会、广东棋文化促进会主办，广东东湖棋院承办。比赛期间，主办方将组织围棋文化论坛、本土联谊赛、职业高手车轮战、AI围棋对弈及讲解等活动。广东省围棋协会主席、广东棋文化促进会会长容坚行，广东省围棋协会常务副主席陈志刚、广东省围棋协会副主席吴肇毅九段以及女子世界冠军徐莹五段等嘉宾出席了昨日的大赛开棋仪式。

中国国家队备战东京奥运会冬训誓师大会昨日在京举行

中国国家队备战东京奥运会冬训誓师大会昨日在京举行，中国飞人苏炳添在会上带领国家队全体人员进入队宣誓，世锦赛女子标枪亚军刘诗颖作为运动员代表发言。竞走教练员张阜新也代表全体参赛教练员承诺，将做好备战工作，科学训练、勇于探索，主动防范兴奋剂问题的出现。中国田协副会长兼秘书长于洪臣表示，征战东京奥运会之途并不平坦，需要抓住多哈世锦赛所呈现出的良好发展势头，乘势而上，构建更加科学有效的复合型团队，恶补短板，精准备战，巩固金牌点，扩大奖牌面，争取在2020年东京奥运会上取得更加优异的成绩。

(新华)

中超·焦点

广州富力主场以1比3不敌山东鲁能

技不如人 口服心服



广州富力前锋扎哈维(中)射门 图/视觉中国

昨晚在中超第26轮，广州富力主场以1比3输给山东鲁能；主帅斯托伊科维奇输得口服心服：“不是找借口，山东队实力确实比我们强。我们必须接受这个事实。”

斯帅坦承 实力不如对手

自8月9日主场以2比2战平上海上港后，广州富力在接下里的两个月里只踢了两场比赛，分别为8月14日客场以0比4负于深圳佳兆业、9月14日主场以2比1战胜天津天海。昨天一役，是富力队在近一个月间歇期后的首场比赛；但主力射手扎哈维和萨巴刚参加完以色列队比赛，周三凌晨才返回广州，疲态尽显。

赛前，斯帅剖析鲁能队的三个进攻关键点，提醒球员要限制费莱尼、佩莱的高球和刘彬彬的反击。可惜的是，斯帅虽然号对了脉，却无法在比赛中解决问题，鲁能队的三个进

球都有三人的身影。第20分钟，刘彬彬接蒿俊闵的传球后破门；费莱尼一传一射，先是在上半场补时阶段助攻格德斯打入第二球，后又是在第65分钟接佩莱头球摆渡，门前抽射中的。

对于三人的高点 and 速度，斯帅只能望而兴叹：“尽管知道对方的强项，但我们尽全力也没能防住。对方的高空球中优势明显，球员的个人能力也很强。山东队证明了自己是中超联赛排名前三的强队，他们的整体水平和个人能力都比我们强，我们并不在一个水平线上，他们值得这场胜利。”

他认为，上半场补时阶段的丢球，扼杀了富力队在下半场反扑的机会，这在本赛季并非第一次出现。以0比2进入更衣室，全队的心理压力更大。

这场比赛并没有剑拔弩张的气氛。鲁能队主帅李霄鹏赛后承认，斯托伊科维奇在球员时代是自己的偶像，如今两

个赛季四次击败斯帅带领的球队，并没有带来击败偶像的满足感。“这并不是一个成功的挑战。斯托伊科维奇球员时代是巴尔干半岛的马拉多纳，现在当教练了。他离开富力队能在世界各地找到工作，而我离开鲁能队可能就失业了，这就是评判标准。”

“以色列双星”不在状态

富力队全场疲软，首发中场的三名中卫晋鹏翔、弋腾和姜积弘，面对鲁能队锋线的冲击漏洞频出。按照斯帅的构想，中场范云龙、登贝莱和张功齐发，希望能给后防线足够的支援，尤其能够拿下二点球。但在比赛中，富力队逼抢不凶狠，进攻和防守的速度都很慢，往往从中场开始就控不住球。如今富力队25场比赛丢球62个，比中超丢球第二多的“副班长”北京人和还多10球，可见目前的后防线并不具

备中超应有的水平。富力队输球的主要原因还有扎哈维和萨巴不在状态。全场比赛，富力队10次射门，与鲁能队持平；但富力队的进攻大多无力，扎哈维、萨巴以及本赛季首次代表富力上阵的金波都曾浪费进球机会。斯帅就明确指出，扎哈维上半场就浪费了两个黄金机会。“两天前萨巴和扎哈维才结束国家队比赛回来，可以看出他们很疲惫，没有足够的状态支撑他们进行比赛，传球球出现了很多失误。”

不过，扎哈维在全场伤停补时阶段打入一粒漂亮的前场任意球，本赛季进球数增加至27个，继续领跑中超射手榜，距离追平艾克森的28球中超单季进球纪录仅一步之遥。斯帅表示：“扎哈维最后一个进球很漂亮，他很大几率会获得本赛季最佳射手。不过对球队来说，这个进球为时已晚，输球让我们感到很伤心。”

羊城晚报记者 苏符

西甲·焦点

“两个巴萨”对决 “真正巴萨”大胜

西甲第九轮昨晚继续进行，过去两届冠军巴塞罗那客场以3比0大胜埃瓦尔，“MSG组合”梅西、苏亚雷斯、格列兹曼各入一球。

在积分榜，巴萨6胜1平2负积19分暂时升至榜首，尚未开赛前的皇家马德里以18分暂时降至第二，“升班马”格拉纳达以17分排名第三。

“格子”再显身手

巴萨被称为“红蓝军团”，因其传统球衣是红蓝间条衫；埃瓦尔的主场球衣也是红蓝间条衫，被戏称为“假巴萨”，但巴萨此役身穿黄色的客场球衣。

巴萨多名球星刚经历国家队比赛，埃瓦尔以为对手可能较为疲劳，选择强攻战术，巴萨场面较为被动。

巴萨毕竟群星荟萃而又经验丰富，在第13分钟利用快攻化被动为主动；法国中卫朗格莱送出精准长传，法国队友格列兹曼心领神会获得单刀机会。面对出击的门将德米特洛维奇，格列兹曼冷静推射中立柱弹入网窝，这是“格子”代表巴萨的第4个西甲进球。利用参加欧洲杯预选赛积累的默契，前锋格列兹曼和中卫朗格莱的直接连线令人眼前一亮。

上赛季，巴萨主打的前锋组合是梅西和苏亚雷斯，他们分别西甲射手榜排名第一和第二，可是两位巨星毕竟年龄偏大。巴萨今夏花费1.2亿欧元巨资引进格列兹曼，就是看中其能传善射的全面身手，希望这位法国球星丰富球队的进攻套路。西甲第2轮，格列兹曼梅开二度，帮助巴萨在主场以5比2大胜皇家贝蒂斯。西甲第6轮，格列兹曼首开记

录，帮助巴萨在主场以2比1险胜维拉利尔。可是在此前代表新东家的西甲客场比赛，格列兹曼表现平平。格列兹曼此役终于取得代表巴萨的第一个西甲客场进球，对提升自信心很有帮助。

“梅苏”各入一球

过去5个赛季，埃瓦尔在西甲主场对阵巴萨1平4负，4次输球包括两次以0比2完败和两次以0比4惨败，只有上赛季以2比2逼平。上赛季客场对阵埃瓦尔，梅西包办巴萨的两个进球。梅西此役在第30分钟获得单刀机会，却被德米特洛维奇奋勇扑住脚下球。“梅苏”休息了两周，似乎状态不够锐利。但梅西就是梅西，下半场就及时把状态调整出来。

巴萨主帅巴尔韦德在第46分钟用塞梅多换下膝盖受伤的右后卫罗贝托。巴萨在第58分钟扩大比分：荷兰球星德容送出直传，苏亚雷斯和格列兹曼连续轻敲，梅西跟进低射入网。梅西此前因为伤病影响出勤率，这是本赛季第三次在西甲首发，取得第二个进球。在以2比1战胜维拉利尔之役，梅西利用角球为格列兹曼送上助攻，而格列兹曼则为梅西送上运动战助攻。

梅西和格列兹曼在第66分钟再次连线，格列兹曼在反击中送出精妙传球，梅西单刀赴会面对门将德米特洛维奇时无私横传，苏亚雷斯轻松打进空门。最近7次面对埃瓦尔，苏亚雷斯都有进球。“MSG组合”之间默契配合，下半场的两个直接配合进球堪称经典。

羊城晚报记者 刘毅



梅西(左)带球突破 图/视觉中国

意甲·前瞻

米兰双雄有望齐胜弱旅

米兰双雄意甲开局迥异，国际米兰以6胜1负积18分排名第二，AC米兰3胜3负积9分排名第13位。意甲在休赛两周之后重燃战火——第8轮比赛，国米今晚客场挑战萨索洛，AC米兰明晨主场迎战莱切，米兰双雄都值得看好。

伤病袭击国米

孔蒂带领国米在意甲取得六连胜的火热开局，赢得一致好评。可是在为期两周的国际比赛日之前，国米遭遇两连败，先在欧冠客场以1比2负于巴塞罗那，后又以1比2被八连胜得主尤文图斯打破联赛全胜金身。

国际比赛日给了孔蒂思考解决方案的时间，但也为他带来伤病。智利前锋桑切斯在国家队受重伤，已经提前告别今年的比赛。两名意大利国脚西索、丹布罗西奥有伤在身，确定无法参加本场比赛。

这些球员因伤休战，无疑将削弱国米的攻击力。森西本赛季以3个意甲进球与卢卡库并列队内第一，还以2次助攻成为助攻王。丹布罗西奥在右边翼位置攻守兼备，在1比0小胜拉齐奥的意甲比赛攻入全场唯一进球。

森西过去三个赛季效力于萨索洛，对老东家非常熟悉，可能会给孔蒂带来一些帮助。国米前锋波利塔诺也是萨索洛旧将，曾经在那里效力三个赛季，去年夏天才加盟国米。波利塔诺适合4-3-3阵型的边锋位置，在孔蒂主打的3-5-2阵型中无论打前锋还是边翼卫都有困难。不过他与孔蒂相处融洽，正在努力找到适合自己的位置。

国米前锋卢卡库所在的比利时在欧洲杯预选赛轻松出线，阿根廷前锋马丁内斯此前参加的只

是国家队热身赛。他们在国际比赛日的消耗相对较小，此役很可能成为国米的双箭头。

国米在积分榜只落后尤文1分，争胜欲望强烈。孔蒂在带领尤文取得意甲三连冠时，对萨索洛的战绩具有明显优势。他执教国米努力打造多点进攻，此役有望全取3分。

米兰期待新帅

前AC米兰主帅詹保罗下课，新主帅皮奥利迎来执教红黑军团的首秀。尽管部分AC米兰球迷并不喜欢皮奥利，但他有带队快速进入状态的执教传统。

AC米兰急需改善攻击力，本赛季前7轮只攻入6球，而攻击力最强的亚特兰大已经取得18个意甲进球。近4轮比赛，AC米兰只取得1胜3负，虽然上轮以2比1险胜热那亚之后终结三连败，但詹保罗还是难逃下课的命运。

攻击型中场卡斯蒂列罗、边后卫卡拉布里亚均被红牌罚下，此役停赛，小孔蒂可能在右后卫位置取代卡拉布里亚。卡斯蒂列罗并非AC米兰主力，卡拉布里亚本赛季状态欠佳，他们停赛对全队影响不大。

皮亚特克上赛季是AC米兰首席射手，本赛季还没取得运动战进球，皮奥利得设法激活这名波兰前锋的状态。他很可能使用4-3-3阵型，皮亚特克和整体状态更好的葡萄牙新锐莱昂夺得首发中锋位置，苏索和雷比奇占据两个边锋位置。

莱切本赛季在意甲客场取得2胜2负，两场失利分别是0比4和1比3负于亚特兰大，客场防守存在较大问题。皮奥利可望取得在新东家的开门红：AC米兰最少净胜两球。

羊城晚报记者 刘毅

哪一个才是真正的艾克森？

记者观察

作为中国男足历史上第一位无血缘入籍国脚，艾克森的表现始终是关注的焦点。在入籍后的三场比赛中，艾克森打入三球，但外界对其表现并不满意。对阵马尔代夫、关岛两队时的进球，显然不能满足外界对这位中超“大杀器”的期待；而对阵菲律宾队时的颗粒无收，更是将其推上风口浪尖。

回到俱乐部后，艾克森却迅速找回状态。在广州恒大客场3比2击败深圳佳兆业的中超比赛中，艾克森不仅梅开二度，还助攻保利尼奥，几乎以一己之力帮助球队终结六场不胜的尴尬。

难道艾克森真的被国足“同化”了？显然，这只是一句戏言。艾克森在国家队表现不佳，真正原因是没有得到足够的

支持。在广州恒大登顶亚冠的两个赛季，艾克森都是主力中锋，还在两次决赛中打进3球，是捧走冠军奖杯的重要功臣。然而目前在国足，主力中锋的位置属于杨旭，虽然他在三场比赛中打进5粒进球，但对阵关岛队时上演的“大四喜”显然没有什么说服力。

在对阵菲律宾队的比赛中，艾克森的跑位其实给杨旭制造了不少空间，可杨旭挥霍了太多机会。如果是艾克森出现在杨旭的位置上，最终的结果会不会不一样？

艾克森属于有冲击力和速度的球员，但并不代表适合的锋线位置是边锋，他更擅长在中路。艾克森在国家队表现不佳，中场球员却无法提供足够的火力支援。艾克森一次次跑位，

却一次次无功而返，实在有些尴尬。不在自己威胁最大的位置上，还得不到队友足够的支援，如此情况下还希望艾克森场场贡献亮眼表现，实在有些强人所难。

国足应该把最有能力进球的球员放在给对手最大威胁的位置上。身为主帅如何使用艾克森，作为徒弟的卡纳瓦罗则是给师傅里皮上了一课：出现在中锋位置上的艾克森，才是爪牙最锋利的“小熊”。

艾克森本赛季已在联赛打进17粒进球，而杨旭只有6粒，联赛第二射手不是国家队的主力中锋，多少有些说不过去。无论从竞技状态还是历史成绩来看，艾克森在国家队都配得到更多的信任和支持。

艾克森还有很强的背身拿球能力，在前场能起到支点作用。广州恒大之所以此前在联赛豪取13连胜，和艾克森的回归有很大关系。而近期恒大六场不胜，则与塔利斯卡复出后挤压艾克森在前场的空间有关。

曾在多特蒙德当红，转会切尔西坐冷板凳

普利西奇期待爆发

用表现更好的球员。普利西奇心里也明白：“我是否对现在的情况感到失望？是的，当然，但我会继续努力地去工作，因为我想要上场。我来的时候就知道在这里不会容易。我希望能回到首发，帮助球队去赢球。我希望尽可能地出场，到场上去……这是我的目标。现在对我来说很不好过。我只能继续学习，我真的真的很想出场，我必须继续努力，证明自己。”

被寄予厚望，但表现未能如愿，既有自身的原因，也与他前任主帅萨里看中的有关。切尔西名宿萨顿就曾说过，如果是兰帕德引援，就招募人选做手，还有3次助攻。他们出色的表现是普利西奇挤到替补席的直接原因。

不过兰帕德已公开表态，不会将普利西奇租借出去。“毫

无疑问，普利西奇是重磅加盟，他现在也就21岁，而我们队里的竞争也是比较激烈的。如今球队正在取得胜利，我必须保持这样的阵容完整，阵容的选择也会根据训练表现做出。普利西奇来的时候，我们都得保护他，因为他还年轻。他年纪轻轻能在多特蒙德打出一片天，这很不容易。到了切尔西也是一样的情况，我们的要求非常高。我觉得普利西奇还是有发展前景的。”

其实，普利西奇的转机已经出现。上轮对阵南安普顿，他在第80分钟替补上阵，表现出色，还助攻巴萨亚伊破门。兰帕德对此不会看不到，也意味着普利西奇仍有希望，如今需要的只是耐心等待。

羊城晚报记者 徐扬扬

英超·人物



切尔西新星普利西奇 图/视觉中国

随着亚伯拉罕、蒙特和托莫里等青训球员的爆发，切尔西已走出赛季初的低谷，回升至英超积分榜的第五位。不过切尔西阵中也有失意者，他就是今夏以5800万英镑高价从多特蒙德挖来的普利西奇。这位被视为阿扎尔继承人的美国籍克罗地亚新星，至今仅7次上阵，3次首发4次替补，仅贡献1次射门、2次助攻，已经沦为边缘人。

与同为新星的亚伯拉罕和蒙特相比，普利西奇的确相差不多。亚伯拉罕已射入8球，切尔西名宿萨顿就曾说过，如果是兰帕德引援，就招募人选做手，还有3次助攻。他们出色的表现是普利西奇挤到替补席的直接原因。

作为主教练，兰帕德当然